Prednaska ZIVA A NEZIVA PRIRODA
Téma: Kolobéh latek a tok energii
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Slunce je zdrojem elektromagnetické energie jak tepelné, tak svételné. Jen maly zlomek ze
svételné energie dokazi ve svych télech zachytit rostliny a pfeménit ji na energii chemickou.
Takto vazana energie mize byt uloZzena v organickych latkach tvoticich télo autotrofnich
organismu (producenti, rostlin) nebo vyuzita k biochemickych procestim v jednotlivych
bunikach nutnych pro zachovani jejich zivota. Timto zpiisobem vyuzitou energii jiz nelze zpét
vazat do chemickych vazeb a unika ve formée tepelné energie do prostiedi.

K této preméné dochazi v chloroplastech pii fotosyntéze , jejiz podstatou je pieména latek
anorganickych H20 a CO: na latky organické CsH120s (cukry) a odpadni latku Oz. Svételna
energie je nutna pro spusténi a udrzeni této chemickeé reakce, proto k ni nemize dochazet za
tmy stejné jako pii nizké teploté — pod 4 °C.

6 CO: + 12 HO—> svét.energie——> 6 CsH120s + 6 O2+6 H:0
oxid uhli¢ity a voda glukoza a kyslik avoda
(zjednodusSeno)

Chemickou energii uloZenou v organickych slou¢eninach autotrofnich, ptipadné jinych
heterotrofnich organismi vyuzivaji konzumenti. Béhem traveni dochazi ke $t€peni slozitych
organickych latek (tukd, cukri a bilkovin) na jednodussi, které jsou dopravovany télnimi
tekutinami k jednotlivym buitkam. Uvniti bun€k v lyzozomech dochazi k jejich dalSimu
Stépeni a v mitochondriich k uvoliiovani energie v procesu zvaném bunécné dychani.

K tomuto oxidativnimu procesu je potieba kyslik, ktery je piivadén télnimi také tekutinami.
Pi1 ném dochazi k rozkladu organickych latek na anorganické a energie pi1 tom uvolnéna
je vazana do makroergnich vazeb ATP.

6 CsH1206 + 6 O2 —> 6 CO2+6 H20 + energie

Takto ziskanou energii 1 latky vyuziva burika pro biochemické reakce nezbytné pro
zachovani svého Zivota a vyuziva je pi1 tvorbé svych vlastnich organickych latek (rist,
rozmnozovani). Energie ma neustalou zasobu ulozenou jak v ATP, tak v krevnim cukru —
glykogenu. Pi1 dlouhodobém nadbytku energii uklada ve formé tuku. Vodu vyuziva ¢astecné
dale a Castecné se ji zbavuje ve formé moci, potu a jinych sekreti. Oxid uhli¢ity odchazi z téla
pomoci télnich tekutin.



Ve zbytcich mrtvych tél producentd a konzumentt je také ulozena energie a latky, ktera
vyuzivaji dekompozitori (rozkladaci). Ti vyuzivaji chemickou energii pro své zivotni
pochody a napomahaji tim uvolnéni anorganickych latek do ptidy (humus).

Burika a jeji organely

jadro s jadérkem

- ribozomy

drsné
\e“doplazmatické
_ hladké retikulum

Golgiho aparat

mitochondrie cytoplazma

vakuola
chloroplast

bunééna sténa

plazmaticka membrana

Jadro — nese genetickou informaci obsazenou ve Sroubovicich DNA
- je kryto jadernou membranou, ktera ma péry umoziujici komunikaci burky
s dal$imi bunéénymi organelami
- jadérko — souvisi s tvorbou ribozomu
Cytoplazma — tekutina obsahujici bunécné organely, mikrotubuly, mikrofilamenty
a nejrizné)si latky
Plazmatickda membrana — ze dvou vrstev fosfolipida
- polopropustna (propousti jen nizkomolekularni latky)
- podili se na syntéze bunécné stény
Bunécna sténa — jen u rostlinnych bunék, bakterii a hub
- ma opornou funkci
- je propustna
Ribozomy — tvorba specifickych bilkovin
Endoplazmatické retikulum — rozvétveny systém biomembran
- hladké — tvorba syntéza tuki
- drsné — ribozomy — syntéza bilkovin
Mitochondrie — dochazi zde k bunéénému dychani, uvolilovani energie a jejiho vazani
do ATP
Plastidy — chloroplasty —zelen¢ barvivo chlorofyl, fotosyntéza
- chromoplasty — barviva karotenoidy — lakani hmyzu
- leukoplasty — syntéza Skrobu
- chybi u zivoc¢ichi



Vakuoly — shromazd'uji odpadni nebo zasobni latky
- chybi u zivocichi
Golgiho aparat — syntéza polysacharidii pro tvorbu bunééné stény
- souvislost s vylu¢ovanim
- tvorba hormonti, enzymi
Lyzozomy — obsahuji hydrolytické enzymy — traveni organickych latek
- nejsou u autotrofnich organismu

V buiikach probiha neustaly proces piemény vyzadujici vymeénu latek s okolnim prostiedim a
piisun energie — metabolismus.

Zpusoby transportu litek do bunky
- latky jsou v Zivych mnohobunéénych organismech pienaseny v télnich roztocich, jejichz
dilezitou slozkou je voda. Télni roztoky umoznuji jak piisun latek potfebnych k bunkam, tak
odstraiiovani nepotiebnych. Do vlastnich bun¢k se v8ak nedostavaji nahodile, ale podle své
velikosti a sloZeni riznymi zptisoby.
Diftze — volny priichod nizkomolekularnich latek tam 1 ven v zavislosti na koncentraénim
spadu (napft.voda, oxid uhli¢ity, kyslik, moc¢ovina)
Transport — diky specifickym pfenasecim umisténym na membranach dochazi k fizenému
pienaseni latek (tam nebo ven)
Endocytéza — fagocytoza — obstoupeni a uzavieni (bilé krvinky)
— pinocytoza — vznik prolakliny a teprve poté jeji uzavieni

Kolobéh C (uhliku)

Rostliny ziskavaji uhlik ze vzduchu ve formé COz skrze priduchy na povrchu listi. Ty dale
putuji ke kazdé fotosyntetizujici butice a zde je uhlik navazan do organickych sloucenin a
vyuzit rostlinou. Pokud jeji télo zkonzumuje jiny organismus, vyuzije tak organickou latku —
po uprave travicim metabolismem — pro tvorbu specifickych organickych latek.

Avsak jak rostlina, tak zivoc¢ich dychaji a pii tomto procesu dochazi k rozkladani organickych
latek na anorganické, tedy opét na H.O a COz.

Pokud bychom télo rostliny nebo zivocicha spalili, doslo by opét oxidaci — tedy uvolnéni
energie a CO2 do vzduchu.

V ptipadé¢, ze se télo organismu n¢jakym zptisobem zachova (uhli, ropa), k uvolnéni energie,
ale také uhliku dochazi s velkym ¢asovym odstupem — sklenikovy efekt.

Kolobéh O (kysliku)

Molekuly kysliku O2 se dostavaji do atmosféry diky rostlinam, pro které jsou odpadem pii
fotosyntéze. Kyslik spotiebovavaji vSechny organismy béhem dychani, kdy dochazi k oxidaci
organickych latek na kone¢né produkty s malym mnozstvim energie CO2, H2O a NHs. CO: se
dostava pres plice do ovzdusi, je zpracovan rostlinami béhem fotosyntézy na Os..

Kolobéh N (dusiku)

Na Zemi je velké mnozstvi vzdusného dusiku, ale v této forme jej nedovedou vyuzivat
rostliny ani zivo¢ichové. Rostliny vyuzivaji dusik z ptidy (humusu) a zabudovavaji je do
aminokyselin (bilkovin) svého téla. VzduSny kyslik v8ak umi vazat bakterie — symbidza
hliznatych bakterii s bobovitymi. Ve form¢é aminokyselin vyuzivaji dusik zivo¢ichové,
pretvaii je a zabudovavaji do svého téla (hl. svaly). V télech vSech zivocichti v§ak dochazi




k neustalé obmeéné bilkovin. Nové aminokyseliny nahrazuji piivodni, které jsou rozkladany na
NH3 a odchazeji z téla predevsim v moci.

Zasobni latky
rostliny — sacharidy — celé rostlinné télo je z polysacharidu celulozy,
dieviny z polysacharidu ligninu

- tuky — v semenech, plodech, ochranna povrchova vrstva

- bilkoviny — relativné malo, hlavné v semenech bobovitych rostlin
zZivocichové — sacharidy - krevni cukr glykogen

- tuky — ochrana vnitinich organd

- bilkoviny — téméf celé zivocisné télo — svalova tkan




